

Власюк Юлия Александровна
Цуканова Мария Викторовна
Брестский государственный технический университет

**СОДЕЙСТВИЕ САМОЗАНЯТОСТИ В
РАМКАХ АНТИКРИЗИСНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ**

Программы поддержки самозанятости реализуются в странах Западной Европы и США с 1970-80-х гг. XX века. Основными мотивами для внедрения подобных программ служили процессы реструктуризации промышленности

и циклические экономические кризисы, которые, помимо прочего, приводили к росту безработицы и обострению социального напряжения.

В настоящее время экономика большинства стран мира продолжает переживать один из переломных моментов развития экономической системы – мировой финансовый и экономический кризис, который считается самым серьёзным спадом со времён второй мировой войны.

Правительства стран мира отреагировали на негативные проявления кризиса комплексом мер, чаще всего объединённых в государственные программы антикризисного регулирования. Данные программы были направлены на финансирование предприятий, изменения в политике налогообложения, а также поддержке занятости, где особым пунктом выделялось стимулирование самозанятости населения.

Например, на Филиппинах во время кризиса правительство открыло во всех провинциях так называемые справочные столы, чтобы направлять возвращающихся мигрантов на новые места работы и давать им рекомендации относительно самозанятости. В Китае принимались меры, направленные на возвращение уволенных работников из городов и промышленных зон в сельские районы, при этом правительство стимулировало создание частных предприятий, предоставляя кредиты и оказывая иную помощь. В Канаде государственная программа стимулирования предусматривала выделение 10 млн. канадских долларов Канадскому фонду развития молодежного предпринимательства, который организует обучение начинающих предпринимателей [1].

В Республике Беларусь во время кризиса также принимались меры по поддержке самозанятости. В качестве таких мер можно выделить консультации лицам, потерявшим работу, по организации собственного дела, тестирования для оценки деловых качеств и возможных перспектив будущего дела, а также финансовая поддержка.

Нужно отметить, что до недавнего времени поддержка самозанятости осуществлялась только на местном уровне власти, однако в 2012 г. стимулирование самозанятости стало одним из пунктов Государственной программы содействия занятости населения на 2013 г. При этом в рамках содействия в организации самозанятости были выделены следующие мероприятия:

- Консультативная, методическая и правовая помощь;
- Обучение основам финансовой грамотности;
- Предоставление финансовой поддержки в виде субсидий.

Кроме того поддержка самозанятости может осуществляться со стороны общественных и предпринимательских объединений. К ним можно отнести венчурные фонды, финансовые компании, потребительские союзы, общества финансовой взаимопомощи.

Что касается венчурных фондов, в Республике Беларусь нет ни одного. Это может объясняться тем, что специализация венчурных фондов по всему миру включает в себя инвестирование масштабных прорывных проектов. Что

же касается инновационных проектов в Республики Беларусь, для них в подавляющем большинстве случаев характерна лишь локальная новизна. Кроме того, предпринимательство в Республике Беларусь находится на стадии становления, и существует очень мало людей, готовых рискнуть ради продвижения своей бизнес-идеи.

И всё же в Республике Беларусь функционирует Белорусский инновационный фонд (Белинфонд), главной целью которого является обеспечение благоприятных условий для развития инновационного предпринимательства и эффективного функционирования предприятий и организаций различных форм собственности, разрабатывающих и производящих в Республике Беларусь наукоёмкую инновационную продукцию. В 2010 г. фонду был присвоен статус венчурного, однако Белинфонд ориентирован на достаточно крупные проекты с обязательной их окупаемостью, хотя одной из характеристик венчурных проектов является высокий риск потери инвестиций. Таким образом, Белинфонд в ближайшей перспективе не имеет возможности самостоятельно инвестировать в действительные венчурные проекты. Кроме того, судя по опыту зарубежных стран, венчурные фонды только на 20-30% состоят из государственных финансов, остальная доля средств формируется за счёт вкладов частных инвесторов и банков.

Однако в Республике зарегистрировано около 20 фондов финансовой взаимопомощи. Наиболее активно функционирующим из них является кредитный союз ПК «Столичный клуб взаимопомощи», расположенный в г. Минск, созданный в 2004 г. Союз оказывает финансовую помощь как физическим лицам для решения потребительских проблем, так и финансирует предпринимательские инициативы.

Отличительной особенностью потребительских кооперативов является то, что они являются некоммерческими организациями, однако работают в сфере финансов, что предусматривает получение прибыли. Но прибыль, получаемая данным видом организаций, направляется в основном на оптимизацию предоставляемых услуг (снижение процентной ставки для должников и увеличение процентной ставки для кредиторов).

Кроме того, в Республике Беларусь создано сообщество бизнес-ангелов и венчурных инвесторов «БАВИН». Нужно отметить, что данное сообщество появилось именно в разгар кризиса в 2010 г., и его целью является увеличение количества и качества малых технологических бизнесов, претендующих впоследствии на получение инвестиций бизнес-ангелов и венчурных инвесторов. В настоящее время в «БАВИН» входит 15 бизнесменов и топ-менеджеров. Для Республики Беларусь с населением в 10 млн. человек это очень мало (1 бизнес-ангел на 666667 чел.). Например, в США количество бизнес-ангелов составляет более 400 000 (1 бизнес-ангел на 787 чел.).

Для расширения возможностей поддержки малых предприятий участники данной системы (государственного и негосударственного уровня) могут взаимодействовать между собой.

Например, для стимулирования бизнесменов к инвестированию средств в начинающие компании и стартовые проекты государство может предоставлять налоговые льготы для самих инвесторов. Это могут быть:

- льготы по подоходному налогу;
- льготы по налогу на дивиденды;
- льготы по налогу на недвижимость;
- дополнительные налоговые льготы в качестве компенсации убытков.

Таким образом, существует ряд правительственных мер, направленных на стимулирование самозанятости и создание основы для дальнейшей стабильной деятельности начинающих предпринимателей.

Нужно отметить, что для Республики Беларусь поддержка самозанятости является одним из ключевых направлений развития, поскольку самозанятость не только способствует выходу страны из кризиса, но и стимулирует развитие предпринимательства в целом.

1. Группа технической поддержки достойного труда и Бюро МОТ для стран Восточной Европы и Центральной Азии; Программа развития устойчивых предприятий, 2011. Москва, МОТ